



Warszawa, dnia 6 czerwca 2008 r.

MINISTER INFRASTRUKTURY

BR-5/R-0701/08/ Nr 3630

GABINET MARSZAŁKA SENATU

wpłynęło dn. 30.06.08.

nr 4056 podpis

Szanowny Pan  
Bogdan Borusewicz  
Marszałek Senatu RP

SECRETARIA  
Biuro Prac Senackich  
Wpłynęło dn. 1.07.08  
nr 5000 podpis

W odpowiedzi na pismo z dnia 21 maja 2008 r., znak: BPS/DSK-043-477/08 w sprawie oświadczenia nr 2 senatora Grzegorza Wojciechowskiego, złożonego na 12 posiedzeniu Senatu w dniu 15 maja 2008 r., dotyczącego barier budowlanych dla osób niedowidzących i niewidomych w odniesieniu do przepisów ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane i rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie, uprzejmie wyjaśniam.

Ad. pytanie pierwsze:

„Czy znane są Panu Ministrowi problemy osób niedowidzących i niewidomych związane z niewystarczającym uwzględnieniem ich potrzeb w polskim ustawodawstwie, a także z brakiem skutecznego egzekwowania w polskim systemie budowlanym odpowiednich zapisów, na przykład § 71 ust. 4 rozporządzenia w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie, dotyczącego krawędzi stopni schodów i chodników?”

Odpowiedź:

Tak potwierdzam, że Ministerstwu Infrastruktury znane są problemy osób niedowidzących i niewidomych, lecz zarazem stwierdzam, iż brak skuteczności nie wynika z braków w ustawodawstwie, lecz bardziej z niewystarczającego i niepełnego zrozumienia konieczności ich egzekwowania w procesie budowlanym.

Jednocześnie zgadzam się z Panem Senatorem, że zapewne nie wszystkie potrzeby osób niedowidzących i niewidomych znajdują odzwierciedlenie w przepisach techniczno-budowlanych.

Skuteczność egzekwowania przepisów w realizacji obiektów budowlanych, zgodnie z przepisami art. 83 ust. 1 prawa budowlanego, należy do obowiązków organów nadzoru budowlanego, które nie zawsze są w stanie wypełniać obowiązek do końca ze względu na braki kadrowe.

Tym niemniej najbardziej istotną w sprawie jest świadomość takich potrzeb u projektanta i kierownika budowy działających z tytułu i na rzecz inwestora, który usiłując niekiedy obniżyć koszty realizacji między innymi wywiera presję na działania niezgodne z prawem.

Jednakże należy podkreślić: przepisy ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (tekst jednolity Dz. U. z 2006 r. Nr 156, poz. 1118 z późn. zm.), o których

Pan Senator nadmienia w oświadczeniu, są przyjazne dla osób niepełnosprawnych o różnych niesprawnościach oraz generalnie i w szczególności przeciwdziałają powstawaniu barier architektonicznych, w tym również barier dla osób niedowidzących i niewidomych.

Niezależnie od aktualnego stanu prawa Ministerstwo Infrastruktury współpracuje z organizacjami pozarządowymi np. z najbardziej aktywnym Stowarzyszeniem Przyjaciół Integracji w sprawach dotyczących także potrzeb osób niedowidzących i niewidomych.

Ad. pytanie drugie:

„Czy ministerstwo zamierza zaproponować w najbliższym czasie wprowadzenie i skuteczne egzekwowanie takich zmian, które ułatwią samodzielne poruszanie się osobom niewidomym i niedowidzącym, a jeśli tak, to jakich?”

Odpowiedź:

Aktualnie jest w przygotowaniu do wydania przez ISO - międzynarodową organizację normalizacyjną norma nr ISO/CD 21542 pt. „Budowa – Dostępność i użytkowanie środowiska zabudowanego”.

Przepisy tej normy stanowią wymagania w projektowaniu, budowie i zarządzaniu obiektami budowlanymi w aspekcie pełnej dostępności i użytkowania dla osób niepełnosprawnych o różnych niesprawnościach w tym osób niedowidzących i niewidomych.

Po zatwierdzeniu tej normy i wprowadzeniu do powszechnego obiegu, jako zharmonizowanej normy europejskiej, również przez Polski Komitet Normalizacyjny, Ministerstwo Infrastruktury będzie mogło wykazać tę normę w załączniku do w/w rozporządzenia, jako normę obowiązującą.

W związku z powyższym wówczas jak w/w międzynarodowa norma stanie się aktem obowiązującego prawa krajowego w Polsce, ustalenia tej normy spowodują, że wszystkie obiekty budowlane w jakich będą prowadzone roboty budowlane powinny być w pełni dostosowywane do potrzeb dostępności i użytkowania przez osoby niepełnosprawne w tym niedowidzące i niewidome.

Ponadto wydaje się, że w aktualnym stanie prawnym jest możliwe konsekwentne stosowanie obowiązującego prawa przez rzeczoznawców sanitarno-epidemiologicznych, którzy w ramach swoich obowiązków służbowych poprzez dokładniejsze weryfikowanie projektów pod względem zapewnienia niezbędnych warunków do korzystania z obiektów użyteczności publicznej i mieszkaniowego budownictwa wielorodzinnego przez osoby niepełnosprawne w tym niedowidzące i niewidome. Również sprawdzanie wdrożenia określonych warunków podczas odbiorów budów należy do obowiązków państwowych inspektorów sanitarnych.

Z upoważnienia  
MINISTRA INFRASTRUKTURY

Olgierd Dziekoński  
Podsekretarz Stanu

Do wiadomości:

1. Departament Spraw Parlamentarnych  
Kancelarii Prezesa Rady Ministrów
2. Biuro Ministra Infrastruktury